

“您二位也别生气，都是邻居，咱低头不见抬头见，有事咱好好解决。”记者到达畅和园社区的时候，该社区党支部书记赵凯正在调解两位居民因停车问题而产生的矛盾。2019年开始，长阳镇陆续成立了包括畅和园社区、金城缙香社区等在内的20个新社区，经过一年多的磨合，各社区以党建引领社区服务，切实为居民解决困难，真正成了居民的贴心人。

长阳镇各社区坚持以党建引领社区服务 切实为居民解决困难

打通服务群众的最后一公里



畅和园社区：从居民关心着手 赢得居民信任

赵凯介绍，刚到社区时只有他一个工作人员。赵凯表示：“当时就是光杆司令，现在社区两委班子已经有了十多人，人多好办事。”在谈及初入社区遇到的最大问题时，赵凯表示，刚到社区碰到的最棘手的事就是居民的不信任。

畅和园社区坚持党建引领，从居民们最关心的问题开始着手，一步一步解决居民的问题。第一个解决的问题就是垃圾桶设置不合理且有异味。“当时小区几乎每个楼下都有垃圾桶，

而且位置不合理，味道很大，一二楼的居民都不敢开窗户。”为了解决这个问题。畅和园社区联合物业，开始调整社区垃圾桶位置，做到定时清理，并从去年5月开始实施垃圾分类，建立垃圾分类驿站，解决了社区居民的实际困难。此外，同步开展的还有解决小区停车难、乱停车问题，提升社区环境，小区裸露地面硬化等工作。

慢慢的，居民对社区两委开始信任起来，反馈问题、提出建议与意见、参加活动的人也渐渐多了起来。



金城缙香社区：网格化管理解难题

金城缙香社区是和畅和园社区同时期成立的。金城缙香社区党支部书记王颖介绍，对于她来说，最大的挑战就是疫情期间的管理。王颖说道：“由于社区成立时间太短，很多工作都还没有理顺，突如其来的疫情让我们措手不及，卡口、返京人员管理、物资保障、答疑解惑等问题让我们十分头痛。”

为此，金城缙香社区开始实行网格化管理，将整个社区分为8个网格，每一位社区工作人员管理一个网格。各个网格的负责人做到每天24小时随时待命，对网格内大小事件做到心中有数，做好网格内的物资保障，解答居民的问题，安

抚好居民的情绪，确保网格内各类问题的及时解决和有效处理。此外，还积极发动在职党员、在册老党员、志愿者参与到疫情期间多项事务的管理中来，最大程度保障居民稳定有序生活。

“也遇到过对工作人员有误解、不满的人员，但经过工作人员的耐心安抚，还是都能遵守社区的管理。”王颖表示。经过长时间的努力，居民也最终认可了社区两委的工作。

坚持党建引领，打通党组织服务群众的“最后一公里”，为长阳镇推进社区精细化治理插上了强有力的翅膀。如今，长阳镇各社区环境越来越好，也更加有活力。 文/记者 杨俊凯

党史学习

我们的传家宝：红岩精神

“你，暴风雨中的海燕，迎着黎明前的黑暗。飞翔吧！战斗吧！永远朝着东方，永远朝着党！”

这是《红岩》一书中，江姐的难友们赞颂她的话。

解放战争后期，重庆地下党组织遭到破坏，被捕的共产党员及革命志士多数被集中关押在渣滓洞和白公馆监狱。以江竹筠、王朴、许晓轩、陈然等为代表的革命英烈，以坚如磐石的理想信念、正义凛然的英雄气概经受住种种酷刑折磨，为中国人民解放事业献出了宝贵生命。他们以感动天地的英雄人生，谱写了彪炳史册的红岩精神。

习近平总书记多次提到“红岩精神”，勉励广大党员干部“把红色基因传承好，确保红色江山永不变色”。

位于红岩村52号的红岩革命纪念馆有一处“千秋红岩——中共中央南方局历史陈列”展厅。那里一张张历史照片、一件件历史文物，将参观者的思绪带回到那个风雨飘摇、战火纷飞的时代。

1938年，抗日战争进入相持阶段。当年秋天召开的中共中央六届六中全会，决定成立以周恩来同志为书记的中共中央南方局，加强党对国民党统治区工作的领导。

1939年1月16日，中共中央南方局

在重庆正式成立。刚开始，局机关秘密设在八路军重庆办事处内。不久，驻地向日机轰炸中被毁，办事处和南方局迁到了红岩村的大有农场内。“红岩”从此与中国革命的历史紧密联系在一起。

接下来的几年时间里，在周恩来、董必武、叶剑英等人带领下，中共中央南方局创造性地贯彻执行党中央正确的路线、方针、政策，一大批共产党人和革命志士，始终坚定理想信念，置个人安危于不顾，积极开展各项工作。

南方局委员廖承志一生七次坐牢，但从未悲观，积极乐观的革命精神正来源于他对党的事业的无限忠诚和对共产主义理想信念的坚定不移。

南方局常委吴玉章面对国民党多次拉拢与说服，始终旗帜鲜明地拥护和捍卫中国共产党的地位和共产主义的信仰。

南方工作委员会书记张文彬不幸被捕，虽身陷囹圄，仍鼓励同志“坚持到底”，留下了“宁为玉碎，不为瓦全”的铮铮誓言。

重庆解放前夕，众多被关押在渣滓洞、白公馆的共产党人和革命志士，不屈不挠，宁死不屈，经受住种种酷刑折磨，为中国人民的解放事业献出了宝贵的生命，展示了坚如磐石的理想信念和正义凛然的英雄气概。

2018年3月10日，习近平在参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议时强调：“以周恩来为首的中共中央南方局在这里驻守8年，高举抗战民主旗帜，坚持和发展抗日民族统一战线，为争取政治民主和抗战胜利以及战后中国光明前途作出了卓越贡献，在此过程中培育了伟大的红岩精神，还产生了影响几代人的《红岩》小说及相关作品背后的故事，烈士们的真实事迹远比艺术加工更加感人，‘狱中八条’作为烈士们临终前给党留下的血泪嘱托，至今仍然具有很强的现实意义。”

历史昭示未来。

先烈们抛洒热血的地方，如今成为革命传统教育的生动课堂；先烈们留下的“血泪嘱托”，如今成为党性教育的最好教材。

“在‘红岩精神’指引下，为百姓平安忠诚奉献，竭尽全力！”这是重庆市公安局沙坪坝区分局丰文派出所民警潘继明在入警仪式上立下的铮铮誓言。

2020年2月16日，在抗疫一线连续奋战21天的潘继明，突发心脏病，经抢救无效不幸去世，年仅51岁。

这位优秀的共产党员，自入伍之日起，就与“红岩精神”结下不解之缘。

19岁那年，潘继明怀着满腔热血，参

军入伍来到37师步兵团。在“红岩精神”的发源地——重庆歌乐山脚下，潘继明上了“入伍第一课”。许晓轩、江竹筠、陈然等革命烈士事迹让他思绪久久不能平静，一颗红色的种子在心中生根发芽。

2005年，潘继明转业到重庆市公安局沙坪坝区公安分局，继续留在“红岩”脚下。入警15年，他一直在基层一线工作，不论在哪个岗位，都兢兢业业，尽职尽责。

2020年1月，抗击新冠肺炎疫情的战斗正处在关键时期。因潘继明刚做完心脏搭桥手术，派出所并未将他列入“红岩疫情防控突击队”的名单。但是，潘继明多次主动请缨，最终得到批准，随即投入到任务最繁重、最危险的疑似病例排查工作中，直至牺牲在工作岗位上。

无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。

伟大时代需要伟大精神。我们要大力传承和弘扬红岩精神，挖掘红岩精神新的时代价值，让红色基因生生不息、代代相传，为全面建设社会主义现代化国家新征程提供精神动力。

原文选自“学习强国”学习平台